

# 疾病防控周刊

医药卫生报

2011年11月17日 星期四 第36期  
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

关注疾控 促进健康

## 河南各地加强免疫规划工作

### 灵宝 查漏补服护健康



近日,灵宝市焦村镇防保站医务人员深入辖区内各学校、幼儿园,进行脊髓灰质炎疫苗(糖丸)的查漏补服工作。图为医务人员正在为幼儿园小朋友补服“糖丸”。  
刘岩 王贊端/摄



图为培训现场

江宁/摄

### 河南疾控系统豫东南协作区开封论道

本报讯 (记者 李季 通讯员 彭金岭)近日,豫东南疾病预防控制工作6个协作区的代表齐聚菊城开封,参加河南省疾病预防控制系统豫东南协作区第一届思想政治工作暨文化建设研讨会,交流各协作区的文化建设工作,商讨协作区今后文化建设工作的发展思路。

会议指出,近年来,疾病预防控制工作面临的任务越来越重,政府对疾病预防控制系统应对突发公共卫生事件

的能力、基本公共卫生服务质量要求越来越高。因此,建设一支技术好、素质高、能力强的疾病预防控制队伍将是河南省疾病预防控制系统未来发展的重点。会议同时指出,加强疾病预防控制队伍的思想政治工作和文化建设,是提高疾病预防控制队伍综合素质的有力保障。

在会上,6个协作区的代表就各自地区疾病预防控制系统文化建设的成果进行了展示和介绍。



### 洛阳市开展防控艾滋病宣传活动

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 梁秀梅)近日,洛阳市艾滋病防治委员会、市卫生局、市疾病预防控制中心联合举办洛阳市2011年预防控制艾滋病宣传活动。活动内容包括:在医护人员中开展艾滋病防治知识培训、为艾滋病患者送温暖及文艺汇演等。

据介绍,此次宣传活动旨在倡导广大医护人员从我做起、消除歧视,关爱艾滋病患者,营造无歧视的社会环境。



文艺汇演现场 刘永胜 梁秀梅/摄

每周四出版

## 慢性病防控须加大力度

近日,参加由健康报社主办的中国慢性病防控策略与实践座谈会的专家呼吁,未来10年是我国防控慢性病的关键时期,避免慢性病发病率呈现“井喷”,须加大力度,实施最科学有效的防控策略。

卫生部疾病预防控制局副局长孔灵芝指出,目前我国18岁以上居民慢性病危险因素情况非常严

重,吸烟率居高不下,80%以上的人食盐、食油摄入超标,50%的人蔬菜、水果摄入不足,体育锻炼比例较低,超重者超过3亿人,肥胖者超过1亿人,高血压患者超过2亿人,高胆固醇症者超过3000万人。与会者指出,目前我国慢性病防控经费严重匮乏。

与会专家指出,慢性病防治要坚

持预防为主方针,要建立政府主导、多部门合作、专业机构支持、全社会共同参与的防控综合机制,构建政府、医院、医生、患者“四位一体”的慢性病管理模式。各地要关注农村慢性病防治主战场,加强农村医疗卫生网底建设。媒体要积极担当责任,参与慢性病防控工作。

(郑灵巧)



### 卢氏县举办重性精神病患者管理工作培训班

本报讯 (记者 刘岩 通讯员 范进伟)日前,卢氏县举办首届重性精神病患者管理工作培训班。县直各医疗卫生单位及乡镇卫生院的80余名相关工作人员参加了培训。

据了解,此次培训特别邀请了洛阳、郑州的知名精神科专家

### 平桥区加大免费婚检工作力度

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 王庆伦)近日,信阳市平桥区妇幼保健院加大工作力度,采取多种形式,开展免费婚检。

据介绍,平桥区妇幼保健院采取制作宣传栏、印制宣传彩页、在婚姻登记处展开一对宣传等

方式加大宣传力度,提高新人婚检认知度。

同时,平桥区不断优化服务流程,派专车接送,提供一站式服务,让新人们随到随检,使更多的新婚夫妇自愿加入到了婚检行列。

### 山阳区防控糖尿病宣传进社区

本报讯 (记者 王正勤)11月11日上午,记者来到焦作市山阳区焦东社区卫生服务中心,听到里面传来居民踊跃提问的声音,好不热闹。原来,山阳区焦东社区卫生服务中心正在举办一场预防糖尿病知识讲座,居民正在与工作人员交流防控糖尿病的相关知识。

据介绍,山阳区焦东社区卫生服务中心为做好“世界防治糖尿病日”宣传活动,特意安排了防治糖尿病知识讲座、为居民免费测血糖、发放健康生活小工具等系列活动。

在这次讲座中,工作人员深入浅出地为居民讲解了糖尿病的发病机理,让居民了解了糖尿病的病因、主要症状及预防措施。通过交流,居民们记住了“吃、动、药、学、测”——“五驾马车”的重要性。



工作人员正在为居民检测血糖 王正勤/摄

### 请牵好你的狗

新乡市 杨艳芳

都市的人们,白天忙碌了一天,晚间到外边散步,既放松了身心,又锻炼了身体,极好。然而,美中不足的是,街道上的狗太多了。

也许是狗的主人心疼爱犬在家里被关了一天,所以许多人遛狗时,都不给狗拴绳子,由着它们尽情地撒欢儿。那些狗们,有的体型极大,看起来又凶又狠,它们一路狂飙、一路狂吠,大有猛虎下山的气势,有时还会突然蹿到路

人面前,把人吓得心惊胆战。相信有这种遭遇的人不在少数。

每次遇到这种情况,我都会向狗的主人提出拴狗的建议,但是大多数狗的主人都是无所谓的样子:“我们家的狗从来不咬人。”然后,他们该怎样遛狗还怎样遛。其实我并非胆小,对小动物也

不是没有爱心,而是真的害怕被这些陌生的狗抓伤或者咬伤。

我认为,养狗是个人爱好,不能影响他人的正常生活。狗本身是很好的动物,如果是对狗负责的主人,就应该管好它,让它不干扰别人的正常生活,这样狗才不会招人讨厌,这才是真正爱护狗的行为。

#### ·健康杂谈·

**读者朋友:**  
本报《疾病防控周刊》特开辟“健康杂谈”栏目,就百姓最关心的疾病预防控制问题展开讨论,现特向您邀约稿件。我们期待读者朋友就自己所关心的疾病预防控制、公共卫生、健康教育等问题各抒己见、交流经验、踊跃来稿。我们也欢迎读者朋友将自己的疾病预防和治疗心得,通过这一平台与更多的读者朋友交流和分享。

来稿请投:yywsbspy@yahoo.com 邮政编码:450003 《医药卫生报》编辑部  
来信请寄:郑州市纬五路47号院2号楼504室

医药卫生报社 苹果(收)

### 漯河市中心医院给“园丁”上健康课

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 赵阳光 许冰)日前,漯河市中心医院针对教师们工作累、压力大、缺乏锻炼的职业特点,组织专家到源汇区许慎小学举办健康知识讲座。

据了解,漯河市中心医院的专家针对教师的工作特点,着重讲解了颈椎病的防治等常见的

教师职业病的防治方法。深入浅出的讲解、生动的多媒体演示、气氛活跃的课堂互动交流,让教师们在不知不觉中增长了防病知识,提高了健康意识。讲座结束后,教师们纷纷表示,通过这次讲座,他们树立了正确的健康理念,掌握了科学的锻炼方法,受益匪浅。

责任编辑 苹果 文字编辑 杨小沛 版式 李云

## 河南全面落实“消除歧视,从我做起”活动

本报记者 刘旸

广泛宣传,普及艾滋病防治知识;创新形式,丰富艾滋病防治宣传载体……近期,河南省各级各类医疗卫生机构认真落实“消除歧视,从我做起”活动,将艾滋病防治及宣传工作落到了实处。

**创新载体,助力宣传工作**

全省各级各类医疗卫生机构按照河南省卫生厅的统一要求,将“消除歧视,从我做起”的艾滋病防治宣传活动与当地的艾滋病防治工作紧密结合,在宣传形

式上不断创新、不断丰富活动载体,全员参与到活动中来。各地进一步开展艾滋病防治知识培训,使接受培训的人员达到卫生技术人员的95%以上;开展关爱艾滋病病毒感染者活动,组织医务工作者走进病房、走进社区、走进农村、走进艾滋病病毒感染者家庭开展宣传活动,以实际行动参与到反对歧视活动中来。

同时,河南省卫生厅在全省范围内举办以“消除歧视,从我做起”为主题的征文大赛,让工作在

临床一线的医疗卫生工作人员书写他们对消除艾滋病的真切感受,呼吁全社会在就业、就学、就医等日常工作和生活中,不歧视艾滋病病毒感染者和艾滋病患者。此外,在2011年“世界艾滋病日”到来之际,省卫生厅还将举办以“消除歧视,从我做起”为主题的文艺演出,落实消除歧视的宣传,关爱艾滋病患者。

**提高认识,营造关爱氛围**

艾滋病防治是一项复杂

的社会系统工程和长期任务,全省各级各类医疗卫生机构按照省卫生厅的要求,呼吁医务工作者提供直接的医疗服务,动员医务工作者“从我做起,从现在做起”,带头关爱、亲近艾滋病患者,为营造理解、关怀、无歧视的社会氛围起到积极作用。

针对下一阶段的艾滋病防治工作,省卫生厅明确要求,全省各级各类医疗卫生机构要继续以落实“消除歧视,从我做起”活动为

